
Alegeri parlamentare din 11 iulie 2021

Priorităţile de program 
ale Blocului electoral "Renato Usatîi"

I. Planul de modernizare a Moldovei

Moldova a trăit în ultimii 30 de ani fără un plan cert de dezvoltare. Ţara nu pur şi simplu stătea 
pe loc, ea se năruia, pentru că nici  un preşedinte,  nici  un prim-ministru nici măcar nu a pus 
problema elaborării de către specialişti a unui plan complex de modernizare a ţării pe direcţiile 
principale. După trecerea deceniilor ne-am trezit fără un plan cert de renaştere a industriei, de 
renovare şi dezvoltare a tuturor tipurilor de infrastructură, de planificare distinctă în agricultură, 
de  transferare  într-o  nouă  etapă  de  dezvoltare  a  sistemelor  de  sănătate  şi  educaţie,  iar 
soluţionarea problemei ecologiei s-a limitat la interzicerea importului automobilelor mai vechi de 
10 ani şi a utilizării pachetelor de polietilenă.

În lipsa unui astfel de plan de dezvoltare nu ne va reuşi nimic. Orice om gospodar, cum se zice în 
popor, ştie că la construcţia casei se începe de la proiect. La noi însă în decurs de 30 de ani au 
fost înălţaţi mai întâi pereţii, apoi a fost pus acoperişul, apoi şi-au amintit că au uitat să pună 
temelia, au făcut-o din fugă, iar apoi în această casă construită greşit se apucau să sape beciul sau 
piscina.

Noi îi vom antrena pe cei mai buni experţi din Moldova şi din străinătate în procesul de elaborare 
a planului de modernizare a Moldovei!

Acest plan trebuie  să ofere răspunsuri  la întrebările:  de ce fel  de fabrici  şi uzine are nevoie 
Moldova,  care  direcţii  trebuie  dezvoltate  în  sectorul  agroindustrial,  ce  culturi  agricole  să 
creştem?  Noi  trebuie  să  producem  ceea  ce  are  cerere  în  lume,  poate  deveni  baza  creşterii 
exporturilor şi, respectiv, ne va ajuta nu doar să reducem deficitul comerţului extern, ci şi datoria 
externă.
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O parte a acestui plan trebuie să devină modernizarea infrastructurii transportului, care ar include 
renaşterea  Căii  Ferate  a  Moldovei  şi  înfiinţarea  unui  hub  internaţional  de  transportare  a 
mărfurilor pe baza Aeroportului Internaţional Mărculeşti.

În  paralel  cu  realizarea  planului  de  modernizare  a  Moldovei  trebuie  restabilită  de  urgenţă 
sistemul de învăţământ mediu de specialitate. Avem acum în ţară zeci de universităţi şi institute, 
dar  practic  au  dispărut  şcolile  profesionale,  care  ar  pregăti  muncitori  calificaţi  de  diferite 
specialităţi: sudori, strungari, electricieni, dulgheri, cusătorese, instalatori, zootehnicieni etc.

II. Lichidarea CNA şi reformarea SIS.
Înfiinţarea unui nou serviciu special – Biroul Naţional de Investigaţii 

(BNI)

Centrul Naţional Anticorupţie a deveni el însuşi sursa principală a corupţiei din ţară. El n-a reuşit 
să zădărnicească nici "furtul secolului" – sustragerea unui miliard de dolari din sistemul bancar 
moldovenesc, nici "laundromatul", nici alte infracţiuni de mare rezonanţă. CNA trebuie lichidat. 
O situaţie la fel de lamentabilă s-a creat şi la Serviciul de Informaţii şi Securitate al Moldovei. 
Aceste instituţii au devenit instrumentele de buzunar în serviciul intereselor criminale ale unui şir 
de  politicieni.  Mulţi  au  simţit  pe  pielea  lor  "meritele"  acestor  structuri:  oamenii  politici  şi 
activiştii publici, primarii, oamenii de afaceri, jurnaliştii, avocaţii, activiştii civici şi mulţi alţii. 
Tuturor cetăţenilor ţării noastre, indiferent de genul lor de activitate, nu le va mai fi niciodată 
frică de hărţuire ilegală, de estorcări, de sustragere forţată a proprietăţii şi de caracterul arbitrar al 
sistemului judiciar!

După lichidarea CNA şi reformarea SIS va fi înfiinţat un nou serviciu special – Biroul Naţional 
de Investigaţii  (BNI). În serviciul  acestei  instituţii  vor fi angajaţi cei mai buni ofiţeri ai SIS, 
CNA, MAI. Moldova este un stat prea mic ca să întreţină un număr mare de servicii speciale. 
Este necesară o singură instituţie de forţă, dar una puternică, care să se ocupe de problemele 
securităţii naţionale şi de apărarea intereselor naţionale, de combaterea corupţiei în eşaloanele 
superioare ale puterii. Noii instituţii îi vor fi acordate atribuţiile celor mai bune servicii speciale 
din lume,  precum e Mossadul israelian şi altele.  Fiţi  siguri  că BNI se va ocupa serios şi  de 
cetăţenii care se află acum departe de patrie şi cred că justiţia moldovenească nu va putea pune 
niciodată mâna pe ei. Ei vor fi aduşi neapărat acasă şi le aducem azi la cunoştinţă acest lucru.

III. Combaterea corupţiei

• Înfiinţarea BNI (Mossadul moldovenesc).
• Introducerea în Codul Penal a unor amendamente, care vor prevedea că pedepsele pentru 

crimele legate de corupţie vor începe de la 15 ani de detenţie.
• Lustraţia.  Tuturor  celor  care  au  servit  regimul  criminal  oligarhic  li  se  va  interzice 

ocuparea funcţiilor de stat pe un termen de 10 ani.
• Prezumţia vinovăţiei pentru funcţionari. Averile funcţionarilor, a căror provenienţă legală 

nu va fi demonstrată, vor fi confiscată în favoarea statului.
• Anularea imunităţii pentru deputaţii Parlamentului RM.
• Adoptarea  legii  cu  privire  la  privarea  în  mod  automat  de  mandatul  de  deputat  a 

transfugilor.
• Revizuirea privatizărilor şi a contractelor de concesiune din ultimii 10 ani.
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IV. Lichidarea sistemului administraţiilor raionale

Consiliile raionale sunt un instrument de exercitare a presiunii şi de şantaj asupra primarilor din 
opoziţie  şi  cei  independenţi  din toată  ţara.  Consilierii  raionali  nu-l  aleg doar pe preşedintele 
raionului, ci şi pe vicepreşedinţi, numărul cărora depinde de numărul partidelor participante la 
constituirea majorităţii din consiliu.

Întreţinerea  sistemului  administraţiilor  raionale  ne  costă  sute  de  milioane  de  lei.  Pentru  ţara 
noastră săracă este un lux de nepermis. Închipuiţi-vă câte proiecte sociale şi de infrastructură ar 
putea fi realizate cu aceşti bani. Dar lucrul cel mai oribil este că aceste instituţii distribuie tot 
bugetul raionului conform principiului apartenenţei de partid. Multe oraşe şi sate nu primesc ani 
la rând mijloace pentru întreţinere şi dezvoltare doar din cauza că primarii lor sunt reprezentanţi 
ai partidelor de opoziţie sau au fost aleşi fiind candidaţi independenţi. 

În prezent unui primar îi este deseori imposibil să obţină bani pentru reparaţia unui drum sau a 
unei grădiniţe de copii, pentru instalarea iluminatului stradal, deoarece conducerea raionului îi 
cere în schimb să adere la formaţiunea politică majoritară. Atunci când această modalitate de 
presiune  nu  funcţionează,  conducerea  administraţiei  raionale  se  întâmplă  să  implice  în 
"operaţiunea" de schimbare a "culorii" politice structuri de forţă.

Toate  bunurile  aflate  pe  balanţa  consiliului  raionale  trebuie  transmise  primăriilor.  Locuitorii 
Moldovei nu trebuie să depindă de majoritatea constituită de unele sau altele formaţiuni politică 
în consiliul raional. Mijloacele financiare trebuie să le fie alocate tuturor satelor în funcţie de 
suprafaţa localităţii şi numărul populaţiei acesteia. Acest principiu le va oferi tuturor oraşelor şi 
satelor din ţară posibilităţi egale de dezvoltare.

V. Interzicerea cetăţeniei duble pentru înalţii demnitari şi conducătorii 
instituţiilor de forţă

Preşedintelui,  prim-ministrului  şi  celorlalţi  membri  ai  Guvernului,  conducătorilor  tuturor 
instituţiilor de forţă, judecătorilor Curţii Constituţionale li se va interzice să deţină cetăţenia altor 
state. Toţi trebuie să fie în exclusivitate cetăţeni ai Republicii Moldova!

VI. Proiectul "Trei capitale"

Cartea de vizită a ţării nu trebuie să includă doar capitala ei oficială, Chişinăul, ci şi capitalele 
Nordului şi Sudului – oraşele Bălţi şi Cahul. Şi aceste oraşe trebuie să fie atractive sub toate 
aspectele, să aibă o infrastructură modernă, mijloace de transport moderne, să aibă aeroporturi, 
parcuri moderne şi alte elemente care vor permite atragerea în aceste regiuni a investitorilor şi a 
turiştilor din străinătate.

Drept bază pentru realizarea proiectului naţional "Trei capitale" poate fi utilizat proiectul de lege 
privind  statutul  special  al  municipiului  Bălţi,  ale  cărui  prevederi  sunt  aplicabile  şi  pentru 
Chişinău şi Cahul.

VII. Agricultura

Pentru prima dată în istoria Moldovei independente producătorii agricoli vor putea să decidă ei 
înşişi cine va fi ministrul agriculturii în viitorul guvern. Candidatura pentru funcţia de ministru 
va fi desemnată în cadrul unui congres naţional cu participarea tuturor reprezentanţilor acestui 
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sector al economiei. În cadrul aceluiaşi  for, delegaţii  de la Sud, Centru şi Nord îşi vor putea 
propune reprezentanţii regiunilor lor pentru a candida la funcţiile de vice-miniştri (secretari de 
stat). Astfel, ei vor putea nu doar să controleze activitatea respectivului minister, ci să aibă şi 
posibilitatea  de  a  se  face  auziţi  fără  să  aştepte  cu  lunile  o  audienţă  sau  soluţionarea  unei 
probleme concrete.

VIII. Turismul. Proiectul naţional "Oraşul vinului"

În "Oraşul vinului" moldovenesc, amplasat pe o suprafaţă de 50 de hectare vor fi reprezentaţi 
absolut toţi producătorii de vin, tării, cidru şi alte tipuri de băuturi alcoolice din ţară. În zonă vor 
fi construite hoteluri, saloane SPA, vor fi deschise galerii comerciale în care vor fi reprezentate 
brandurile mondiale de frunte şi în care comerţul se va efectua cu TVA redusă (cel mult 4 la 
sută). Acest centru turistic îi va atrage în Moldova nu numai pe locuitorii ţărilor vecine, Ucraina 
şi România, ci şi din Uniunea Europeană şi CSI.

IX. Proiectul naţional "Tineretul este viitorul nostru" şi "Sportul este 
valoarea noastră supremă!"

5% din veniturile rezultate din vânzarea băuturilor alcoolice şi a produselor de tutungerie vor fi 
direcţionate pentru susţinerea tineretului şi a sportului. În prezent o astfel de defalcare ar putea 
aduce în vistierie  circa 400 de milioane de lei  pe an.  50% din această sumă le vor gestiona 
administraţiile  publice  locale,  utilizându-le  pentru  dezvoltarea  culturii  fizice  şi  a  sportului 
(finanţarea training-urilor de instruire pentru tineret, susţinerea tinerelor talente, a secţiilor şi a 
cluburilor sportive, organizarea de campionate locale, premierea sportivilor). Celelalte 50% vor 
fi canalizate spre realizarea proiectelor de talie naţională.

Tinerilor specialişti li se vor oferi locuinţe accesibile prin ipotecă cu dobânda de 0%.

Proiectul  constă  în  înfiinţarea  Fondului  Naţional  de  Dezvoltare  (FND),  una  dintre  direcţiile 
căruia va fi oferirea creditelor ipotecare pentru tinerii specialişti cu dobânda zero. Una dintre 
sursele de finanţare  a programului  vor fi banii  oferiţi  de Banca Naţională  a Moldovei  de pe 
contul  rezervelor  obligatorii  ale  băncilor  comerciale  în  BNM  cu  titlu  de  subvenţii  pentru 
dezvoltare. Proiectul prevede subvenţionarea a circa 5000 de apartamente pe an.

X. Magazinele şi farmaciile sociale de stat, pieţele şi transportul

În fiecare raion va fi deschisă câte o farmacie de stat şi câte un magazin social de stat (vânzarea 
produselor alimentare şi a mărfurilor de primă necesitate fără adaos comercial).  De serviciile 
magazinelor  sociale  vor  putea  beneficia  pensionarii,  familiile  cu  mulţi  copii,  oamenii  cu 
posibilităţi limitate, orfanii, veteranii de război şi ai conflictelor locale, participanţii la lichidarea 
consecinţelor catastrofei de la Cernobâl. Este imoral să se câştige bani pe seama pensionarilor şi 
săracilor, cu atât mai mult atunci când statul nu le poate asigura o susţinere reală. Dacă statul nu-
i poate ajuta să-şi crească veniturile, poate cel puţin să nu permită să se îmbogăţească cineva pe 
seama acestor oameni. 

Câte o farmacie automatizată în fiecare sat! În primăriile din sate vor fi instalate automate cu 
medicamente, la care vor putea fi procurate cele mai solicitate medicamente. Dat fiind că nu vor 
exista  cheltuieli  legate  de  întreţinerea  unei  farmacii  tradiţionale  (chiria  spaţiului,  salarizarea 
farmacistului  etc.)  preţul  medicamentelor  va fi  cu 20% mai  mic  decât  cel  de pe piaţă.  Este 
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important că locuitorii satelor nu vor mai avea nevoie să se deplaseze în centrul raional pentru a-
şi cumpăra cele mai necesare medicamente.

În regiuni vor fi deschise pieţe de stat, la care vor fi vândute doar mărfuri ale producătorilor 
autohtoni. 

În Moldova nu trebuie să existe nici un sat care să nu fie asigurat cu mijloace de transport care 
să-l lege de centrul raional. Transportatorii  nu vor mai putea să împartă rutele în rentabile şi 
nerentabile.  Dacă  transportatorul  deserveşte  un raion,  el  trebuie  să  asigure  legătura  cu toate 
satele.

XI. Centrele regionale de consultanţă financiară

Concetăţenii noştri care au câştigat cu greu în străinătate nişte bani se întorc acasă şi încearcă să-
i investească în vreo afacere, dar o fac deseori la întâmplare, fătă a beneficia de consultaţiile 
specialiştilor, mulţi iau credite pe care nu le pot rambursa şi în final pierd totul.   

În Moldova vor fi  deschise trei  oficii  regionale  de consultanţă,  la care îşi  va putea prezenta 
business-planul oricine va dori să se lanseze în afaceri sau va planifica să obţină un credit de la o 
bancă comercială. Aceste servicii le vor fi prestate gratuit şi îi vor ajuta pe cetăţenii noştri nu 
numai să-şi investească corect economiile, ci şi să fie protejaţi de riscul de a falimenta din cauza 
datoriilor.

XII. Înmatricularea fără devamare a automobilelor pentru moldovenii 
din diasporă

Cetăţenii Republicii Moldova, care pe parcursul a 5 ani au transferat în ţară suma de 20 de mii de 
euro, vor avea dreptul o dată la 5 ani să înmatriculeze un automobil, fără să achite taxa vamală. 
Valoarea maşinii nu trebuie să depăşească suma de 20 de mii de euro, iar volumul motorului să 
nu fie mai mare de 3.000 de centimetri cubi.

Vom găsi soluţia problemei recunoaşterii permiselor de conducere moldoveneşti în toate ţările 
lumii.

XIII. Restabilirea sistemului de metrologie şi control al calităţii (STAS). 
Protecţia drepturilor consumatorilor

În Moldova a fost distrus sistemul de metrologie, control al calităţii mărfurilor şi serviciilor şi de 
protecţie a drepturilor consumatorilor.

Este necesar de a restabili sistemul de metrologie, control al calităţii mărfurilor (STAS) pentru 
protecţia drepturilor consumatorilor.

XIV. Criptovaluta

Criptovalutele devin un instrument financiar tot mai popular în toată lumea. Moldova nu trebuie 
să rămână într-o parte de aceste tendinţe mondiale. Trebuie să elaborăm o legislaţie naţională 
privind funcţionarea criptovalutelor, care să corespundă normelor şi practicilor internaţionale şi 
va permite aplicarea acestor instrumente financiare în Moldova.

Mână de fier în mănuşă de catifea



Priorităţile de program ale Blocului electoral "Renato Usatîi"

XV. Reglementarea transnistreană

Reglementarea reală a conflictului transnistrean va fi posibilă doar după efectuarea reformelor, 
care vor asigura dezvoltarea social-economică a oraşelor şi satelor de pe malul drept al Nistrului. 
Până nu vom eradica corupţia şi nu vom ridica nivelul de viaţă al oamenilor, nu vom putea să 
reîntregim ţara.

Înainte  de a-i  promite  "mana cerească"  populaţiei  din stânga Nistrului,  autorităţile  Moldovei 
trebuie să-şi demonstreze capacitatea de a asigura condiţii pentru dezvoltarea social-economică a 
oraşelor şi satelor aflate sub jurisdicţia lor pe malul drept.

XVI. Păstrarea statutului de stat neutru

Susţinem totalmente statutul neutru al Moldovei şi atât timp cât vom fi în parlament nu vom vota 
niciodată  pentru aprobarea staţionării  în  Moldova a  trupelor  străine.  Cu atât  mai  mult  că  în 
Constituţie scrie clar: "Republica Moldova proclamă neutralitatea sa permanentă" şi "Republica 
Moldova nu admite dislocarea de trupe militare ale altor state pe teritoriul său".

XVII. Politica externă

Moldova trebuie să-şi construiască o politică externă corectă, mai întâi de toate – relaţiile cu 
vecinii noştri, Ucraina şi România, să colaboreze în interesele statului atât cu Vestul, cât şi cu 
Estul.  Totodată  însă,  în  nici  un caz  să  nu fim vasalii  nimănui.  Ne-am menţinut  întotdeauna 
această  poziţie  principială,  în  timp  ce  alţii  au  făcut  speculaţii  geopolitice  şi  şi-au  schimbat 
poziţiile în funcţie de conjunctură şi de propriile interese mercantile.

XVIII. Noua Constituţie. Reinstituirea statului

Moldova se confruntă cu o criză a constituţionalităţii. Violarea Constituţiei trebuie să înceteze. 
Constituţia  actuală  s-a  învechit  şi  nu  reflectă  realităţile  zilei  de  azi.  S-au  acumulat  multe 
probleme, care îşi pot găsi soluţiile doar în cadrul unei noi Constituţii. 

Elaborarea  şi  adoptarea  noii  Legi  Fundamentale  trebuie  să  devină  cauza  întregului  popor! 
Rezultatul  acestui  proces trebuie să devină renovarea deplină, update-ul, statului  în baza noii 
Constituţii.
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